

## IV ВСЕСОЮЗНЫЙ СИМПОЗИУМ ПО МЕЛИОРАТИВНОЙ ГЕОГРАФИИ

По инициативе Географического общества БССР, Белорусского государственного университета имени В. И. Ленина в соответствии с решением Президиума Географического общества СССР с 28 по 30 января 1980 г. в г. Минске был проведен очередной IV Всесоюзный симпозиум по мелиоративной географии. В его работе приняли участие свыше 200 научных работников и специалистов географов, гидрологов, почвоведов, агрономов, биологов, гидрогеологов и некоторых других представителей высших учебных заведений, научно-исследовательских и проектных институтов. На пленарном заседании и на заседаниях четырех секций симпозиума было заслушано 96 докладов, в которых обсуждались актуальные теоретические, методические и прикладные вопросы мелиоративной географии в свете постановлений партии и правительства в области развития мелиорации, повышения эффективности использования мелиоративных земель, охраны и рационального использования природных ресурсов, главным образом Нечерноземной зоны СССР. Ряд докладов был посвящен назревшим вопросам преподавания мелиоративной географии в высших учебных заведениях, проблемам подготовки специалистов мелиоративного профиля.

На симпозиуме рассматривались следующие важные проблемы: 1) теория и методология мелиоративной географии; 2) мелиоративная география и окружающая среда; 3) методы мелиоративно-географических исследований; 4) возможности оптимизации природной среды Нечерноземья для различных хозяйственных целей; 5) оценка и прогноз изменений природной среды и ее отдельных компонентов под влиянием мелиорации и возможности их контроля; 6) совершенствование подготовки специалистов по мелиоративной географии и пропаганда мелиоративно-географических знаний.

Предпосылки возникновения и развития мелиоративной географии, ее некоторые методологические и теоретические вопросы, круг решаемых ею задач всесторонне обсуждены в докладах А. М. Алпатьева, В. С. Жекулина (Ленинград), А. М. Шульгина (Москва), Г. М. Дубинского (Харьков).

Значительная часть докладов была посвящена вопросам охраны и рационального использования природных ресурсов в связи с проведением мелиораций. Наиболее глубоко и всесторонне они получили освещение в докладах С. Г. Скоропанова, А. Г. Медведева, В. Ф. Шебеко, И. Г. Таповицкого и И. В. Минаева (Минск) и других. Все докладчики отмечали, что охрана природы прямым образом связана с характером мелиоративных мероприятий и хозяйственным использованием мелиорированных территорий. В свою очередь, от правильности решения природоохранных задач зависит эффективность и продолжительность функционирования мелиоративных систем, устойчивость природно-территориальных комплексов ПТК. Вопросы охраны природы должны шире включаться в мелиоративные проекты и рекомендации по использованию мелиорированных земель.

Методикам проведения природно-мелиоративных исследований было посвящено наибольшее количество докладов. Они касались в основном современных методов предпроектных исследований для определения возможности и целесообразности проведения мелиораций, а также определения последствий мелиоративных воздействий. Особый

интерес в этом плане вызвали доклады Т. А. Романовой, В. С. Аношко, В. В. Жилко, О. Ф. Якушко, В. С. Гельмана, В. И. Парфенова, А. С. Бойко, С. М. Зайко (Минск), В. А. Чазова (Пермь), С. Г. Любушкиной (Москва), Р. Я. Сталбова, Р. П. Скуяна (Рига) и других. На симпозиуме получили положительную оценку и рекомендованы для широкого пользования «Методические рекомендации по оценке влияния мелиоративных систем на экологические комплексы мелиорированных и сопредельных территорий», разработанные учеными БССР.

Проблемам природно-мелиоративного картографирования и районирования земель Нечерноземья были посвящены доклады Т. С. Комиссаровой (Москва), П. П. Кучерявого (Калининград), Ю. П. Качкова, В. М. Яцухно (Минск). Во всех докладах была высказана мысль об унификации таксономических единиц районирования с целью скорейшего использования его результатов для практических целей.

Много внимания на симпозиуме уделялось проблеме подготовки специалистов мелиоративного профиля. Единодушным было мнение о необходимости совершенствования подготовки инженеров-гидротехников и водохозяйственников путем насыщения учебных планов природоведческими дисциплинами. В частности, указывалось на необходимость включения мелиоративной географии в перечень географических специальностей и открытия специализации в Белорусском и Пермском госуниверситетах. Рассмотрена и одобрена типовая программа учебного курса «Мелиоративная география» для университетов. Предложено создать комиссию по разработке подобной программы для пединститутов. На симпозиуме было одобрено общее направление мелиоративно-географических исследований, проводимых в Нечерноземной зоне СССР, предложены конкретные мероприятия организационного, научно-исследовательского, педагогического и пропагандистского характера.

Принято решение провести следующий симпозиум по мелиоративной географии в г. Перми в 1982 г.

В. С. Аношко, Р. А. Жмойдяк,  
В. М. Яцухно